

蔬菜身份难辨别 市民掏钱心哆嗦

贴上“有机”标签菜价就翻番？

本报见习记者 王晓霜 于荣花

近年来,一些不施或少施农药的蔬菜渐渐走近滨州各大超市,“有机蔬菜”、“无公害蔬菜”、“绿色蔬菜”的标签随处可见。但走进一看,这些蔬菜的价格较普通蔬菜天差地别,有些甚至贵上几十倍。这样一来老百姓何时才有能力购买有机蔬菜?记者带着这种疑问走访了滨城区各大超市。

*比普通蔬菜贵很多,市民不舍得买

7月13日上午,记者在渤海八路附近的一家超市里看到一个蔬菜柜台上摆满了包装好的蔬菜,上面大多标有“绿色”、“无公害”的字样,其价格要比普通蔬菜高很多。如有“绿色”标签尖椒的价格每斤为6-7元,而普通尖椒每斤为1.5元。

“有机蔬菜比绿色、无公害的都还要贵上几块钱,来买的市民一般很少,所以我们店里有机蔬菜没有上市,滨州市也只有有一些比较大型的超市里才有。”一位销售人员说。

随后,记者在渤海七路附近的一家超市里看到了出售有机蔬菜的柜台。其价格明显比普通蔬菜高出许多,有些甚至高出十几倍。有机胡萝卜每斤12元,而普通胡萝卜每斤仅2.5元。虽然有机类蔬菜食用较放心,但因其较高的价格还是让消费者敬而远之。与普通蔬菜相比,有机类蔬菜区明显冷清了许多,偶尔有消费者经过也只是看一眼就走,只有极少数人去购买有机蔬菜。

销售人员告诉记者,“有机类

蔬菜虽然比较安全,市民食用起来放心,但其价格确实太贵了,比普通的贵上几十倍的都有,一般市民都不舍得花钱买。”

*有机蔬菜真假难辨,惹消费者怀疑

另外,记者了解到,有机蔬菜受到冷遇除了价格比较贵以外,消费者对其疑虑也是一个重要的原因。一位正在挑选蔬菜的市民说,“这个包装上就只贴了有机蔬菜的标签而已,标签是贴在外面的,单凭这个我怎么能确定是不是真的有机蔬菜呢?一棵甘蓝菜要5元钱以上,花那么多钱买到假的就不合算了。”在采访中许多市民也表达了同样的想法。

据知情者透露,在滨州某超市曾出现过这样一种情况:将辣椒、西红柿、胡萝卜这三种蔬菜的有机标识贴成一个标号。然后问及店员原因,店员告诉该消费者说,“因为这三种蔬菜的颜色差不多。”虽然之后有关部门对此进行了检查,这种状况已经基本避免,但消费者对于标签标贴的严肃性已经产生了怀疑。

据业内人士透露,对于有机蔬菜的检测只能是抽检,也许会在一些“偷梁换柱”的状况。但对于消



渤海七路一家超市内的柜台上摆满了有机类蔬菜。见习记者 王晓霜 摄

费者来说,却没有有效的方法进行检测。“有机蔬菜的个头不会像一般蔬菜那么大,卖相一般会比普通蔬菜要差一些,甚至有些难看,不过口感是绝对比当下的蔬菜要好得多。”

*高消费换健康,有机蔬菜成奢侈品

据相关专家介绍,生产有机食品的条件过程非常严格,营养定位也与消费者的印象有所出入。“真

正的有机蔬菜生产成本很高,价格高也是理所当然的,一般市民普遍都消费不起。从营养价值方面看,有机蔬菜的营养价值并不比普通蔬菜高,只是农药少,食用起来比较安全而已。”

专家认为,市民喜欢有机蔬菜,无非是考虑到安全营养方面的因素。“有些市民对食品的安全性看得极其重要,就会愿意出高价购买。但这是一种高档商品,普通工薪阶层消费不起。就拿衣服来说,有些人就愿意花高价买,也并不见

得样式和质量有多好。”

滨州郊区一农民在接受记者采访的时候向记者提起,他自己在家里会种植一些常吃的蔬菜。“拿西红柿来说吧,我家的跟超市卖的一些西红柿不同。这些西红柿多汁而且有些甜味儿,但个头绝对没有超市里卖的那么大,最起码十个里头也找不出一个那么大的。我不会施化肥也不会喷农药,施用的肥料都是家里家禽的粪便,这样种出来的西红柿口感非常好,不仅成本少,吃着也放心。”

爱心倡议书

盲孩子也是祖国的花朵

书是人类的精神食粮,但对于许多盲童来说,他们的精神世界却是饥渴的。为了让盲孩子们拥有百文版书籍和读物,在精神上不再残缺,滨州红十字星火义工联合《齐鲁晚报》、滨州特殊教育学校在滨州各区县内发起爱心倡议:订一份《齐鲁晚报》,献一份爱心——“做你的眼睛带你的心灵畅游诗海飞越书山”为盲孩子筹资购买百文读物活动,您在订阅一份《齐鲁晚报》的同时,也为这些孩子献上了一份爱心,我们将把订报奖励全部捐出,为盲孩子们购买百文读物。

此活动详细情况登录后www.bxstyg.com查询,所有善款数额、去向,将在北齐新闻网全市人民公开。

咨询电话:滨州星火义工理事长 13588728718

《齐鲁晚报》滨州站 3211123

滨州特殊教育学校德育处 3271290

订一份《齐鲁晚报》
献一份爱心